

# 一个女孩,名叫婉君……

劳罕



摄影图片 / 周文静

我参加工作不久,就和京城一家大报的名记老梁成了忘年交。

他比我大十岁,和我同一所大学毕业,算是我的学长。

老梁有家学渊源,一肚子锦绣,再生僻的诗词歌赋他都能信手拈来。我对他佩服之至。

他为人敦厚,平时话不多,可碰到难事向他求助,什么时候都会竭尽所能帮助你——是那种典型的外冷内热型的汉子。

我们都是搞新闻的,又都跑外口,所以一起出差的机会非常多。久而久之我发现这样一个有趣的现象:老梁特别喜欢唱一首歌——《婉君》。而且他是不经意地唱,不由自主地唱。譬如,我们一起散步,正在聊其他事,突然他就会冒出这么一句:“一个女孩,名叫婉君……”我们出差候机玩扑克时,打着打着牌,他又会冷不丁冒出这么一句。

那些年流行唱卡拉OK,老梁是天生的左嗓子,有时候我们生拉硬拽把他“押”到歌厅,每次他点的都是同一首歌——《婉君》。他说,他就只会这么一首。

我费了寻思:为什么他老惦记着“婉君”?老梁的爱人也是新闻圈里的人,可名字里既没有“婉”也没有“君”呀!

我断定:这个“婉君”,一定是老梁的初恋,或是与老梁有过感情纠葛的人。

我一定要想办法弄个明白。

一次,我俩单独在一起,当他又情不自禁哼起这首歌时,我抓住机会问他:“梁兄,你为什么总唱这支歌?”

“什么歌?”他一脸茫然。

我把心中的种种疑惑向他盘托出后,老梁的脸突然涨得通红。“没有,没有什么……”他显得很慌乱,似乎做贼被人抓住了一般。

老梁不是那种爱开玩笑的人。他否认,我也就不好再往下追问了。

后来,我受报社派遣到杭州驻站,和老梁多年没再见面。前不久,老梁来杭州开会,我陪他到孤山散步。在林社凭栏观赏西湖美景时,“一个女孩,名叫婉君……”这句久违的歌词又情不自禁地从他嘴里冒了出来。

这次,我决定揪住不放了,问他:“梁兄,咱俩是不是好兄弟?”

他有些不解地看着我:“那还用说?”

“既然如此,对我不该藏着掖着吧?”

他皱起了眉头,很认真地反问我:“我有什么背着兄弟的吗?”

我施起了激将法:“当然有!你为什么总是唱《婉君》?老实交代,婉君是不是你的初恋情人?这个问题可是困扰了我二十多年!”

不知是夕阳西照的缘故还是其他什么原因,老梁的脸又红了。

我俩在秋风里站着,久久无语。

又过了许许多多,老梁终于长叹了一口气说:“兄弟啊,这是一件让我永远不能释怀的事!我恨了自己几十年……可是……可是……我真无心去造成这样的后果……”

## 二

接着,老梁给我讲了下面这个凄婉的故事:老梁是恢复高考后的第三届大学生。那时候,大学生还俏得很。凭老梁的成绩,进北京应该没问题。

可是,毕业前夕,一次班会上,主管分配的一位系领导讲话时用一个典故,散会后,老梁和同宿舍同学聊天时嘀咕了这么一句:“作为一个大教授,出这样的差错,那是误人子弟啊!”

哪想到,同宿舍有两个同学一起找系领导告了密,估计还添油加醋地发挥了一通。结果,四年总评全班第一的老梁在全班分得最差——分到了皖南的一所中学教书。

才高八斗的老梁肯定不甘心命运的摆布。工作了几年后,他准备报考研究生。

校长姓王,是个惜才的人。他反复劝说老梁留下。

任凭王校长磨破了嘴唇子,老梁去意已决。那时候,房子已是稀罕物。为了能留住老梁,王校长专门跑到市教育局申请住房。求爷爷告奶奶总算要来了一套37.5平方米的房子,并亲手把房门钥匙递到老梁手上。

可老梁决绝地把钥匙退给了王校长。

王校长没招了,试探着问老梁:“是不是因为家不在本地?没问题呀!我帮你介绍个对象,有了对象不就有家了?”

还没等老梁答话,王校长接着说:“我早就替你考虑好了。市电子工业局的刘局长是我的同学,他的女儿小曼是我看着长大的,又俊又懂事,去年刚从省电子技校毕业,在二轻局坐办公室呢。见了人,包你满意。”

老梁还是坚定地摇了摇头,说自己去意已决,请王校长千万不要费心。

谁知,第二天下班后,老梁正在宿舍埋头复习功课,有人敲门,打开门一看,门口站着一个身材颀长的女孩。她穿着一件浅红色的风衣,围着一条白底缀着蓝色碎花的纱巾。

女孩有些羞涩地朝老梁笑笑,露出满口细密整齐的白牙:“您是梁老师吧?王叔叔经常提起您……”

老梁一下子想起来了,这就是王校长讲的那个小曼。

他苦笑摇了摇头,说:“可能王校长没有和你说话清楚。我正在复习备考研究生。研究生的目的就是离开这座城市,所以……”

没等老梁说完,女孩抢着说:“知道呢!知道呢!你不想憋屈在这里……我没有其他意思,只是想帮你做点事……”女孩很慌乱,竟有些语无伦次。

“谢谢你的好意,我没有什么需要帮助的。”老梁的口封得很死。

女孩有些急了,绞着手指说:“我……我……我只想帮你,譬如,帮你洗衣服,做点吃的,或者帮你抄点资料。我绝不会影响你复习的……真的,我保证。”

见老梁还是不接茬,女孩又紧接着补充:“我喜欢文学,你在市报上发表的那些文章,王叔叔都推荐给了我。《庭院的月》《榆钱儿》《看(野山)》影评语言》我全会背呢……”

老梁只好无可奈何地摇了摇头。

第二天早上,老梁推开门,见门旁放着一个厚厚的棉布袋子。袋子里面有个“汤婆子”,“汤婆子”上面放着一个硕大的铝饭盒,里面装满了一套餐具呢。

袋子里还有一张纸条,写着一行娟秀的小字:“梁老师,吃完您把饭盒放在门口即可。我还有套餐具呢。”

从这天开始,每天老梁都会收到这样一个用“汤婆子”焐着的饭盒,里面的饭食换着花样,都是老梁平素在学校食堂很难吃到的美食。

离老梁的宿舍不远就是学校的公用洗衣池,每隔上三五天,小曼就会来帮老梁洗一次衣服。每次进门出门,她都是轻手轻脚的。

老梁发现,小曼说话声音很好听,唱歌也好听,洗衣服的时候,她会轻轻哼唱正在热播的电视剧里的那首歌——《婉君》。

听的次数多了,老梁也熟知了这首歌的旋律。不知怎么回事,一听到这首歌,老梁就觉得一股热流涌满了全身,情绪马上变得有些亢奋,不由自主跟着哼唱起来。

渐渐地,他的耳朵总是在捕捉这首歌。如果有一段时间没有听到这个旋律,老梁就有些六神无主。

老梁意识到了问题的严重性。辗转反侧了几个晚上后,老梁终于下定了决心:既然要走,就不能耽误人家。

于是,有一天,当小曼又来洗衣服时,老梁停下复习对小曼说:“我是一定要走的,你能不能……”

还没等老梁说完,小曼打断了他的话:“梁哥,你千万不要有顾虑。我爸妈都知道你最终要走呢。他们都同意我来帮你……为你做事,我们全家心甘情愿……”

那天小曼走后,平素不抽烟的老梁专门上街买了一盒烟,扔了一地苦辣辣的烟头……

## 三

三个月后,老梁如愿以偿地考取了母校的研究生。

自从接到录取通知书,小曼就从老梁的世界里消失了。

老梁感到十分怅然。

不过,老梁是个意志坚定而且非常理智的人。他知道,既然不愿留在这座小城,就不能拖泥带水……小曼一家对他的帮助,他会铭记终生。

置办完上学的用品后,他将剩下的二百元用一个信封装好,并附了封短笺请王校长转交给小曼的父母。信的大意是:感谢小曼全家对自己的帮助,这二百元权当谢忱。

过了几天,王校长把一个包裹交给了老梁,说是小曼的妈妈让他转交的。

打开一看,是一件米黄色的羊毛衫。包裹里还有一个信封,里面除了老梁的二百元外,还有

一封短笺,是小曼的妈妈写的:

小梁:

首先,祝贺你顺利考取研究生。从王校长那里知道你是一个非常优秀、很有抱负的好青年,我们全家诚心想帮助你达成目标。你成功了,我们打心眼儿感到高兴。

傻孩子,给我们钱,可就是你的不对了。你要走了,小曼一定要给你织件毛衣,织了拆,拆了织,最后我劝住了她。她从来没织过毛衣,样子哪能好看!再说,现在哪还有穿手织毛衣的?所以,阿姨给你买了件羊毛衫,110号的,你穿上应该合适。

每个人都有自己的人生轨迹,这是没办法的事!小曼这个孩子打小喜欢文学,她天天说“梁哥是文曲星下凡”。小梁,你今后出了书,方便的话,给小曼寄上一本。

你马上要走了,能不能请我女儿看场电影?从咱们这里到武汉,只能走水路——到南京下关坐轮船。路途这么长,你的行李又多,让小曼送你吧……

第二天,老梁买了两张电影票,早早地就候在小曼单位的楼下。

那场电影是在红星大剧院看的。老梁还给小曼买了个蛋筒冰激凌。但一直到电影终场,小曼没有吃一口,整个冰激凌化在了手里。

从给小曼送票到两个人走进电影院,小曼始终开心地笑着,可当电影开始,大厅里的灯光熄灭后,老梁发现小曼一直在默默流泪。可等电影终场,大厅里的灯又亮时,小曼又换上了笑脸。

老梁是5月27日离开那座小城的。他和小曼早上八点多就坐长途车赶到了南京,船票是下午两点五十的,也就是说他们还有六个小时的相处时间。

小曼提议到附近的灵谷寺走走。不知为什么,小曼背了一只硕大的马桶包。老梁想接过来替她背上,小曼死活不肯。

不久,天下了小雨。小曼早有准备,从包里拿出了一把折叠伞。老梁想接过伞由自己来打,小曼不让。

雨越来越猛。伞本来就不大,偏偏又刮起了风,小曼几乎把伞整个都罩在了老梁头上,任凭雨把自己半个身体打得精湿。老梁几次想抢过伞,可小曼第一次在老梁面前使起了性子,嘟着嘴说:“就不!就不!”

周围静悄悄的,只听到雨打在伞上的嗒嗒声。两个人在那条竹林小径上走啊走,谁也没有说话,一直走到快要开船。

在下关码头就要上船时,小曼从包里拿出一台相机,说:“梁哥,让人给咱俩合张影行吗?”

就要开船了,小梁这才把自己一直背着的那只马桶包取了下来,塞给老梁,说:“梁哥,这是给你路上准备的吃食。”

一声汽笛长鸣,船缓缓驶离江岸,那一刻,老梁突然有了一种强烈的冲动,他想拿起东西跳下船去……但是,最终,他还是忍住了……

他强迫自己转过身去,不敢多看一眼身后的

码头,因为,小曼就站在潇潇细雨中。

老梁就那样麻木地站着,直到到了学校,他才鼓起勇气打开了那个马桶包:里面除了吃食,还有一个药盒——装满了各种常用药品;包里还有一台熊猫牌七管半导体收音机——那天和小曼看完电影后,路过电器商店,他曾打问过这款收音机,由于价格较高,当时没有买。录取通知上写得很清楚,第一学年要考英语听力,希望学生们准备好学习用具。

## 四

老梁讲不下去了。我俩都呆呆地看着波光粼粼的西湖湖面。

“那张合影你一定有吧?什么时候给兄弟看看。”

这次,老梁没有推辞,开始掏钱包——这个“老古董”和我一样,至今还只会用现钞付款。

老梁开始从钱包的夹层里往外掏照片,他的动作小心翼翼,将照片递给我时,手竟有些发抖。照片是用柯达相纸洗的,尽管有些旧了,但保管得很好。我刚看了一眼就惊叫起来:这是一位十分漂亮的女孩,长着一张清秀的鹅蛋脸,鼻梁挺直,鼻翼如羊脂玉雕出一般。尤其是那双眼睛,清澈得如同两潭清泉——现在,已经很难看到这么清澈的眼睛了。

而此刻,老梁的心情一定是肝肠寸断甚至是万箭穿心。我从来没见过这个一向坚毅的汉子会有这样一种眼神。

我还有个有趣的发现:尽管穿着平底鞋,小曼似乎比老梁还高。

“她是不是比你高呀?”

“是,她一米七五。”

“风衣、围巾,是不是第一次见你时的穿着?”

“是……”

我本来还想问:小曼最后怎样了?你俩之后有没有联系过?

可我没敢再问下去了,因为老梁已经有点支撑不住了。

那天,我原想劝老梁:“缘来多珍惜,缘去莫强求。该忘掉的就忘掉吧。”可话到嘴边,我又咽了回去,觉得这话太苍白了——感情的事,实在说不明白。

小曼明明知道没有结果,却飞蛾扑火般地飞向老梁。

而老梁,从头至尾,一直表现得非常理智——可以说,每个环节都没有错。可终究,他还是陷入了不可自拔的深渊……

从表象看,老梁现在有个幸福的家庭:梁嫂是个知识女性,很文静,而且深深爱着老梁。每次我和老梁一起出差,梁嫂都会送他到车站。他的女儿菲菲,更是老梁的开心果,已经上大三的她,在老梁面前永远显得像个长不大的孩子。

可是这个“婉君”小曼,恐怕这一辈子都很难从老梁的心中迁出……

人生就是这样,有的遗憾你压根就没有办法。不知从什么时候开始,我也情不自禁地哼起了这首歌:“一个女孩,名叫婉君……”

## 五

小曼后来怎么样了?我也想知道。

想尽各种办法,几年前,我终于和小曼的母亲联系上了。电话里,我没敢说我和老梁的关系,生怕刺激到老人。我推说自己是小曼的同学,想找小曼打听个事儿。

老人很热情,详细地告诉了我小曼的联系方式。我试探着问,小曼的孩子多大了?老人的情绪有些低沉,沉吟了一会儿,说:“看来你们真是多年没有联系了。这孩子,还没有结婚呢。你说说,多急人!如果你们联系上了,一定要帮我好好劝劝她。”

小曼当时就职于南京灵谷寺附近的一家电子设备公司。许多年前的那个雨天,她和老梁就是在这里的一条竹林小径上走啊走。也就是在这座城市,她肝肠寸断地送别了溯江而上的老梁。

那家公司很小,位于一个小区的居民楼的顶层,只有二三十号人。我很容易就找到了她。

当她站在我面前时,我有些吃惊:原以为,二十多年过去了,又经历过这番撕心裂肺的情感跌宕,她脸上一定写满了岁月的风霜。

意外的是,她穿着一件淡青色的风衣,围着一条白色的丝巾,脚上是一双咖啡色麂皮鞋。她的面色烤瓷般白净,眼角上看不到这个年纪的人差不多都有的鱼尾纹。

我简略地向她介绍了我和老梁的关系。一提到老梁的名字,我明显感觉到她触电般哆嗦了一下,脸唰地就红了,一直红到了脖子根。

我请她到街角那家咖啡屋坐坐。原以为她会打回老梁的一切,可她什么都没说,倒是问我路上塞不塞车,街上风大冷不冷。

连着续了两次杯,始终没听她问起老梁。我只好主动问:“你……不想知道老梁的情况吗?”

她轻轻转着手里的杯子,低声说:“知道呐……都知道呐……”

我非常吃惊:“分别后,你们不是一直没有联系吗?”

她依然轻轻转动着杯子:“是的,是的,没有联系过……”

我发现她在努力地抑制着什么,肩膀微微颤动。

怕我不明白,她抬起头看了我一眼,说:“现在,想了解谁的情况,网上都可以查到。他去年调到了一家杂志社,当了编委。编委,是一种什么职务?”

我耐心地向她解释了一番。

“王老师,其实,他微博上写的内容,比杂志上的更耐看呢。”

“啊?你连他的微博也知道呢?”

“知道的,叫‘意趣苍凉’。只要是他写的文章,不管用什么笔名,我都能看得出来。他的女儿叫菲菲,两岁多才学会说话……”

那天,我俩谈了老梁的很多很多事。她似乎对老梁的一切都了如指掌。有些方面,甚至知道的比我还详细。

不过,我俩都没有提起过梁嫂——都在刻意回避着。

从那天的谈话得知,老梁考上武汉那所大学后,小曼便悄悄地复习功课,也准备投考老梁就读的那所大学。连着考了三年,她都没有上分数线。她红着脸告诉我:“基础太差,专业课,最高那次也才考了37分。”

一个技校生,考研究生专业课能考37分,很不容易了。可见小曼下了多大的功夫!

“这么多年了,明明知道老梁的情况,你为什么还不结婚?”

她又沉下头,半晌,才轻声说:“谈过,没有合适的……”

好像是生怕影响了我的心情,她抬起头看着我,尽量做出轻松的表情:“王老师,总归会好的,总归会好的……”

那天,临分别的时候,她说:“我从他的微博上看到,他胃下垂的老毛病还没有好,有时候还很重。我搜集了好多偏方,也买了不少药……”

“是不是想托我转给他?”我问。

“不用了!不用了!”她有些惊慌,“可不能打扰他,可不能打扰他……”她终于绷不住了,轻声啜泣起来,声音越来越大,越来越大。

## 六

从这以后,一有机会到南京出差,我便会去看看小曼。

她的生活很不容易,小公司经不起市场风浪,动辄就会倒闭。两年间,她已经换了三家公司。天知道,这些年她都是怎样挺过来的!

可无论什么情况,我发现,她都保持着那份从容与恬淡,总是打扮得很得体。

联系上小曼这件事,我没有告诉老梁。但作为老梁的挚友,我觉得有责任帮助他曾经刻骨铭心爱过的人。

我在认识的朋友中,物色着能配得上小曼的人。

终于,找到了一个——小宋。他从上海一家纺织学院研究生毕业后,在杭州下沙开了一家丝绸服装厂,事业小有成就,厂里有两百多号员工。

小宋的爱人,前几年因病去世,留下了一个八岁的女儿。

小宋和小曼同岁,身量凛凛,相貌堂堂,尤其是具备杭城男人特有的细腻、体贴。

我把小曼的情况向小宋详细介绍之后,他连声惊叹:“真有这样的女人啊?太难得了!正是我喜欢的。王哥,一定要帮我介绍介绍呀!”

为此,我特意去了一趟南京,把小宋的情况也详细地告诉了小曼。

她轻轻一笑,说:“好的,王老师。谢谢您!”小宋到南京和小曼见了一次面之后,显然非常满意,专门在清河坊请我喝了一顿老酒,一个劲地道谢。

此后那段日子,他便着了魔,几乎每周都要往南京跑两三次。

一看这种情况,我心想,得了,这个媒人也就该离场了。

有一段时间,我没再问过他俩的情况。三个多月后的一天晚上,已经十点多,小宋跑来找我,执意要拉我去喝酒。他脸上的表情很落寞——甚至可以说有些悲戚。我见状,便答应了下来。

坐下后,小宋便开始一杯接一杯灌酒。连着喝了十几杯,突然,他直愣愣地看着我,说:“王哥,我不和小曼谈了!我不和小曼谈了!”

我心里一紧,冷着脸子问:“为什么?”

他又连着灌下几杯,突然趴在桌上“呜呜”哭了起来:“太折磨人了!太折磨人了!再这样下去,我活不了啦!”

等他情绪平复下来,我问:“是小曼人不好吗?”

“不是,不是。她太好了!太好了!她真是一个好女人啊,知冷知热,持家过日子,一把好手。可她……可她……我心里头只有那个姓梁的……”

我没有催问。

小宋抽抽搭搭说:“三个多月了……她嘴里,从来没有说过一句情话。我拉她的手,好像拉着的是别人的手。我可能是和她在谈恋爱啊——她,总像是个局外人……这……这……这谁受得了!她爱那个人……爱那个人……怎么会爱得那么深……那么深……”

我觉得确实该说说小曼了。

拨通电话后,我絮絮叨叨地说教了半天。电话那头传来了“嘤嘤”的哭声:“王老师,我知道您是为我好……都是我的不对……我的不对……”

过了两天,我收到了小曼的一条短信:

王老师,实在对不起。请您为我费心了。这些年,有好多好心人替我操心,可我总是辜负人家。您知道我的心结在哪里。

我也想改变,说服自己努力改变。可我实在控制不了自己。

小宋是个非常优秀的男人。请您代我向他道一声对不起!对不起!对不起!

这段日子,我天天在自责、挣扎中度过。我的心好像被片片撕裂。我不知道该怎么办。我真的不知道该怎么办啊!

我辜负您了。我已写好了辞呈,想换一座城市,让自己静一静。

王老师,再次对您说一声对不起!

我匆匆忙忙赶往南京。小曼公司的人告诉我,她已经辞职了,具体去了哪里,没有告诉大家。

我赶紧拨打她的电话,只听到了这样的提示音:“您拨打的号码是空号……”

从此,我再也没法联系到小曼。

(劳罕,编辑,现居北京。主要著作有《各奔前程》等。)